Chimie et développement durable CORRECTION EXERCICES Partie 2/ Synthéses chimiques

Fiche 8 : Saponification

Exercice 1

1) Equations des réactions

Saponification de I’oléine en présence de soude : formation d’oléate de sodium

O
O

O
X /! _
CH—O0-C-Cy/Hy; + 3 (Na';OH) = 3 CyfHu=C_ + ?H OH

X, O—N -

Cs7H10406 + 3 (Na*, OH") = 3 C17H33CO2Na + C3HsO3

Saponification de la stéarine en présence de potasse : formation de stéarate de potassium

O
X . /" +  CH—OH
X O—Na CH,—OH
Cs7H11006 + 3 (K*, OH) = 3 C17H35CO2K + C3HsO3
2) Montage de la synthése
Le montage utilisé est un montage a reflux ; il permet de chauffer le milieu réaction- 1
nel, sans perte de réactifs par vaporisation au cours du chauffage. Les vapeurs for- Jﬂ}
mées montent dans le réfrigérant a eau. Elles se condensent, puis le liquide formé Eg

retombe dans le ballon.

3) L’étape 2 est un relargage : le savon est soluble dans le milieu réactionnel chaud
en fin de réaction. On le transvase dans un récipient contenant de I'eau salée, car le
savon trés peu soluble dans I'eau salée, précipite.

Apreés le relargage (et donc la précipitation du savon) on procede a une filtration. On
peut utiliser une filtration simple avec un entonnoir et un papier filtre, ou utiliser un
Buchner. ’aspiration se fait alors sous vide : |a filtration se déroule alors plus rapide-
ment.

Montage (b)
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Exercice 2

1) Saponification de l'oléine par la soude : obtention de I'oléate de sodium

Cs7H10406 + 3 (Na*, OH") = 3 C17H33CO2Na + C3HsO3

m,_,.. 2210
2) Quantité initiale d’oléine : n ., = —2" = = 2,5 mol
I\/Ioléine 884
Oléine Soude Savon
Proportions de I’équation (mol) 1 3 3
Quantités dans I’ex (mol) 2,5 7,5 7,5
Masse de savon mg,,.. =Ngon XMuo, = 7,5%x304 = 2280 g = 2,28 kg
3) masse d’oléine dans I'huile : m .. = 0,8 xm, ;. = 0,8 x550 = 440 kg
m, .. 440000
Quantité initiale d’oléine : n ., = —25" = = 498 mol
Ivloléine 884
Oléine Soude Savon
Proportions de I’équation (mol) 1 3 3
Quantités dans I’ex (mol) 498 1493 1493
Masse de savon (théorigue) M, eorique) = Msavon X Msavon = 1493 %304 = 453 872 g = 454 kg
Masse de savon (exp) :
m
rendement = 2Ly e =T XM ine) = 0,85 x4,54.10% =3,86.10° g = 386 kg
msavon(théo)
4) masse d’oléate de sodium dans le savon : m .. =0,1xm_ = =0,1x136,8 = 13,68 g
m. 13,68
Quantité d’oléate de sodium : n ., = —2" = = 0,045 mol
Mole’ate 304
Oléine Soude Savon
Proportions de I’équation (mol) 1 3 3
Quantités dans I’ex (mol) 0,015 0,045 0,045
n 0,045
D’apres les coefficients de I'équation n ;. = 53’0“ = = 0,015 mol

Masse d’oléine m xM

oléine — r-]oléine oléine

=0,015x884 = 13,26 g

Prigent Isabelle




m_. 250000
5) Quantité d’oléate de sodium : n,, =—24 = = 822 mol
Moléate 304
Oléine Soude Savon
Proportions de I’équation (mol) 1 3 3
Quantités dans I’ex (mol) 274 822 822
Masse théorique d’oléine : M .. =Nygine XM uine= 274 x 884 = 242216 g = 242 kg
s \ ;. m Iéine(the) 242
Masse d’oléine d prévoir : M (o) = °e';e 2 = 075 323 kg
Exercice 3
Cs7H11006 + 3 (Na*, OH") = 3 C17H35CO2Na + C3HsO3
m 600
1) guantité de soude : n = —% =—— = 15 mol
Msoude
Stéarine Soude Savon
Proportions de I’équation (mol) 1 3 3
Quantités dans I’ex (mol) 5 15 15
Masse de stéarine nécessaire : M. =N ... xM (... =5x890 = 4450g=4,45kg
MGSSE de savon {théorique) msavon(théorique) = r-]savon x Msavon = 15 X 306 = 4 590 g = 4r59 kg
. . ) _ msavon(exp) _ 3!5 _ — 0
Rendement de la réaction : rendement = = =0,76 =76%
msavon(théo) 4’ 59
m... 178000
2) Quantité initiale de stéarine : N ., = —>20e = = 200 mol
Mstéarine 890
Stéarine Soude Savon
Proportions de I’équation (mol) 1 3 3
Quantités dans I’ex (mol) 200 600 600
Masse de savon (théorique) M, .. nsorique) = Msavon X M,,.., =600x306 = 183 600 g = 183,6 kg
. _ msavon(exp) _ _ _
Masse de savon (exp) : rendement = ———— > Mo =T XM, e = 0,85x183,6 =156 kg

m

savon(théo)
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